Meno: Trieda:

Laboratorne cvi¢enie
Ohmov z&kon pre uzavrety elektricky obvod

U

1. Odmerd voltampérovu charakteristiku batérie

2. Z voltampérovej charakteristiky batérigisrelektromotorické napétie a vnuatorny odpor batérie

3. Odmerd zavislos vykonu prudu vo vonkajS&psti obvodu od odporu vonkajSegsti obvodu

4. Z nameranej zavislosti &r pri akej hodnote odporu je hodnota vykonu pridwaeokajSejcasti
obvodu maximélna.

5. Odmerd& zavislos (€innosti zdroja (batérie) od odporu vonkaj&agti obvodu a @it hodnotu
aeinnosti zdroja pri odpore vonkajS&sti obvodu rovnom vnutornému odporu zdroja

Pomadcky:
patitat so systémom Coach 6, meraci panel CoachlLabll,aselektrického pradu, plocha batéria
4,5V (pripadne batérie inych typov), reos&t(lOS Q), spojovacie vodie



Fyzikalny princip:

Pre uzavrety elektricky obvod plati Ohmov zakon: | = RUeR (1)
+ R
ktory mbZzeme prepisalo tvaru: U=U,-RI (2)

kde Ue je elektromotorické napéatie zdrojg, je vnutorny odpor zdrojeR je odpor vonkajSefasti
obvodu,! je prud prechadzajlci obvodonge svorkové napéatié) = RI). Zo vzahu (2) vyplyva,
Ze svorkové napétie U je linearnou klesajucou funkciou pradupretekajuceho elektrickym
obvodom.

Ak vodicom prechadza ustéleny elektricky prud, elektridkgkonaji pracu. Vo vonkajsej
¢asti obvodu sa vykona praga=UQ, kde Q je ve’kos’ ndboja, ktory prejde prierezom veédiza
Cast a U je svorkové napatieVykon elektrického pradu vo vonkajSej¢asti obvodu je dany
vztahom:

bW _UQ 3)
t ot

VyuZzitim vztahu pre prad prechadzajuci obvodcpm% avzahuRr= lli ktory vyjadruje Ohmov

zakon pretad’ elektrického obvodu, dostavame: P=RI? 4)

kde R je odpor vonkajSefasti obvodu. Upravou vahu (4) vyuzitim Ohmovho zékona pre
uzavrety obvod (1jlostdvame: P=U2 R (5)

(R+R)’
Maximalnu hodnotu vykonu dosiahne pre=R, tj. ak odpor vonkajSejasti obvodu sa rovna
vnatornému odporu zdroja.

Dolezitou charakteristikou zdroja jg€innost, ktora udava, ak&ag’ z celkového vykontp,
zdroja v obvode pripada na vykaen pridu vo vonkajSajasti obvodu. Binnog’ zdroja teda je:

P _ Ul U
e i 6
g P, Ul U, ©)
Po dosadeni =RI, U, = (R +R) dostavame: n=—1 7)
1+ 3

Uginnog’ batérie s rastlcim odporom vonkajgsti obvodu rastie. Realny zdroj sa blizi k
maximalnej dinnosti 7 =1 v pripade akr <<R. Pri hodnoteR=R je &innog zdrojas = 05.

Postup: UT |

1. Otvorte subor ,Uzavrety elektricky obvod“. PoKiaubor |
k dispozicii nemate, pripravte si experiment fzodavodu.

Na kanale 4 snimajte napatie z batérie, pouZite | Ra = m
voltmeter CMA -1010V . Na kandle 2 snimajte napat ‘\A:z 4
U, z odporového normaluR,, pouzite voltmeter toat
CMA 0.5V. Dobu merania nastavte na 10 sekuna. obr. 1

Vytvorte grafy zavislostu = f(t), | = f(t) au = f(I), kde



pre prad zadajte vah | = LéA

A
k dispozicii senzor elektrického pradu, pripojtertaokanal 1.

, pod’a ktorého pdita¢ prep@ita napatieu, na pradil . Ak mate

2. Zostavte elektricky obvod pdd schémy na obr. 1. Zobrazte grafy= f(t), | = f(t), U =f(1).
Na kanale 4 snimajte napatiez batérie, na kanale 3 snimajte napétjez odporového normalu
R,, pomocou ktorého meriate nepriamo piidtory ugite zo vz'ahu, _Ya,

A

3. Stlatenim zeleného ttadla spustite meranie. Plynulym pohybom jazdca te#asr, v priebehu
10 sekdand zw&ujte (zmensujte) jeho odp@im menite hodnotu elektrického pradu v obvode.

Otazky a ulohy:

Aktivita 1: Zavislost’ svorkového napétia od elektrického pradu
prechadzajuceho obvodony = f(I).

1. Do pripraveného grafu zavislostu = f(I) =zakreslite svoju predpoie o priebehu
sledovanej zavislosti pre 2 r6zne zdroje napétia.
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2. Prezrite si vysledok vasho merania a porovnajteemany priebeh s vaSou predpdieel.
Napiste, aku zavislészam pripomina grall = f (1) acim sa priebehy navzgjom liSia

3. Graf zavislosti U = f(1) fitujte vhodne zvolenou funkciou. ZapiSte typ \ebej funkcie
a hodnoty parametray, b, ...

a) Zdroj 1: f(x) = a= b=
b) zdroj 2: f(x) = a= b=
2. Ktoru veliéinu v naSom merani prestavuje nezavisla premerma
X =
3. Ktoru velicinu v naSom merani prestavuje zavisla premena# (x) ?

y=f(9=



4. Aky je fyzikalny vyznam parametroy, b vo funkcii, ktorou ste fitovali nameranu zaviglos
u=f()?

a= b=

5. Aké je elektromotorické napétie a vnutorny odpainetlivych zdrojov napatia?
Zdroj 1: R = U =
Zdroj 2: R = U, =

Aktivita 2: Zavislost’ vykonu elektrického prudu vo vonkajSejéasti obvodu na
odpore vonkajSejéasti obvodu P = f (R).

1. Do pripraveného grafu zavislostP = f(R) zakreslite svoju predpode o priebehu
sledovanej zavislosti.
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2. Zostrojte graf zéavislosti vykonu elektrického prido vonkajSejcasti obvodu na odpore
vonkajSejcasti obvoduP = f (R), kde pre vykormPa odpor R zadefinujte véahy P=Ul,

R= lli Ziskanu zavislasporovnajte s vaSou predpak@u. PopiSte nameranu zaviglos

3. Zgrafu zavislosti P= f(R) uréte hodnotu odporu, pri ktorom je hodnota vykonu
elektrického pradu vo vonkajS&sti obvodu maximélna.

a. Zdroj 1: R=
b. Zdroj 2: R=

4. Porovnajte hodnotu odporu, pri ktorom je vykon &lekého pradu vo vonkajSejasti
obvodu maximalny s vnatornym odporom batérie.

Zdroj 1: R R
Zdroj 2: R R



Aktivita 3: Zavislost’ uc¢innosti zdroja (batérie) na odpore vonkajSej ¢asti
obvodu s = f(R).

1.

Do pripraveného grafu zavislosii= f (R) zakreslite svoju predpodeo priebehu sledovanej
zavislosti.
PREDPOVED VYSLEDOK
1o F eta 1o F eta
08k 09
0.sf 0.sf
07E 07E
06E 06E
05f 05f
n4E n4f
035 035
02% 02%
o Romm | O'F R (ohr)
DDLII - ISI = I1IDI - I1|5I - I2IDI - I2|5I - IBIDI - |3|5‘ = I4IDI - I4|5I - ISID DDLII - ISI = I1IDI - I1|5I - I2IDI - I2|5I - IBIDI - |3|5‘ = I4IDI - I4|5I - ISID

. Zostrojte graf zavislosti dinnosti zdroja (batérie) na odpore vonkaj$gjsti obvodu

n=f(R), kde pre dinnog zdroja zadajte wah ;= ;’

z
pradu vo vonkajSefasti obvodu ap, je celkovy vykon zdrojeP, =U .| . Ziskanl zavislas

porovnajte s vasSou predpakeu. PopiSte nameranu zavislos

, pricom P je hodnota vykonu

. Ur¢te hodnotu dinnosti preR=R..
[7 =
. Ur¢te hodnotu &innosti prelubovd’nu vysSiu hodnotu odporB (napr. 500).

[7:

. K akej hodnote sa bliZziinnog’ zdroja pri rasticom odpore vonkajsagti obvodu?

I7—>

. Co je cidom vyrobcov spotrebov, dosiahntl najv&siu &innog alebo najvasi vykon?

. Porovnajte z fadiska dinnosti zdroja a vykonu prudu vo vonkaj3gjsti obvodu rtné

svietidlo (baterku) a Startér automobilu. Baterl@ufiva ako zdroj dva sériovo spojené
monalanky Ue =3V, R =0,7Q) a Ziarovka ma parametre 3,5V/0,25A. Startérmipajeny
na akumulatore =12V, R =6.10? Q) a po pripojeni nim prechadza prid 120A.






